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SAR

Compte-rendu de la séance
du comité central SAR du 23 août 2023
La séance a lieu en vidéo-conférence. Tous présents. Le comité central :

- reçoit Nicolas Oppliger, créateur de la plateforme de financement participatif YesWeFarm

(présentée dans la Revue de septembre en page 394).

- décide d'organiser les premiers cours de base sur la protection les abeilles sauvages au

printemps 2024.

- renonce à protéger le mot «abeilles» sur internet; seul le domaine "abeilles.ch" est protégé.
- participera au jury d'IP-Suisse pour l'attribution de la distinction «Abeille d'Or» pour récompenser

des efforts accomplis pour la protection des pollinisateurs et de la biodiversité. Cette

action découle de l'accord passé avec les producteurs de betteraves (« accord sur le sucre »).

- décide que plusieurs autres sujets seront présentés dans la Revue: suggestions d'achats

groupés, développement du Label d'Or, prix de l'abonnement à la Revue.

- confirme que la gestion des membres par la nouvelle application informatisée est gratuite

pour les sections et les fédérations.

- accepte de participer au financement de la publication en accès libre d'un article scientifique

portant sur la densité des colonies d'abeilles.

- décide d'augmenter le prix de la revue de 50 à 60 fr. pour les 115 abonnés individuels non

membres d'une société ou fédération d'apiculture.
- prend quelques décisions administratives au sujet des heures supplémentaires, des

déclarations de salaire AVS, des remboursements de frais de déplacement et du prix des encarts
dans la Revue.

- échange les informations au sujet de l'actualité liée à l'épidémie de loque et le développement

du frelon asiatique en Suisse.

Pour le comité, Henri Erard

Compte-rendu de la séance
du comité central SAR du 9 septembre 2023
La séance a lieu à Yverdon. Corinne Haesler et Aude Steiner sont excusées. Le comité central :

- débat des objectifs de la réorganisation des structures de la SAR ;

- prépare la séance du 11 novembre avec les représentants des fédérations.

- analyse et accepte le principe du changement de format et de design de la Revue suisse

d'apiculture.
- redéfinit le coût des suppléments encartés dans la Revue.

- confirme qu'il souhaite clarifier et simplifier l'ensemble des indemnités.

- prend connaissance de l'avancement de la mise en place du système informatique unifié de

gestion des membres.
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- prend connaissance des travaux de la Commission du miel.

- confirme que les formations suivies et données dans le cadre de la lutte contre le frelon

asiatique sont admises dans le décompte de la vulgarisation, ce qui ne sera pas le cas pour
les recherches et destructions de nids, ainsi que les mesures de télémétrie et triangulation.

- débat de l'apiculture professionnelle en Suisse.

Le comité adopte le cahier des tâches de la commission de rédaction de la Revue. Elle sera

composée d'Isaline Bise, Quentin Voellinger, Claude Klopfenstein, Edmée Rembault et Francis

Saucy. L'objectif est le soutien à la rédactrice. Son cahier des tâches est de proposer des

idées et des thèmes, réfléchir sur la stratégie rédactionnelle, le contenu et les modifications
de la Revue. Elle a une compétence de proposition, mais n'a pas de pouvoir décisionnel. Deux

séances par année sont attendues. Ses membres font partie du comité de relecture.

Pour le comité, Henri Erard

Réactions concernant l'article sur l'apiculture
biodynamique paru dans la revue de septembre 2023
L'article paru dans la revue de septembre sous le titre « Apiculture biodynamique selon le cahier

des charges du label Demeter» a donné lieu à quelques réactions. Certaines très positives,
d'autres plus critiques.
Les nombreuses voix soutenant cet article, soulignent principalement le fait qu'il met en lumière

une pratique apicole alternative qui n'est pas très souvent mise en avant voire parfois critiquée.
Ces personnes, qui s'intéressent à cette approche de l'apiculture, ont apprécié cet article qui

fait écho à leur pratique ou philosophie et qui est une aide précieuse pour les personnes
souhaitant se lancer dans ce type d'apiculture.
En revanche, les avis plus perplexes face à cet article l'étaient en grande partie en raison de

son emplacement dans la revue. En effet, l'article a été publié sous la rubrique «Conseils aux
débutants », ce que les détracteurs trouvent inapproprié. Ceci principalement parce qu'ils
considèrent que le conseil aux débutants doit contenir des messages clairs et simples applicables

par tous les apiculteurs, et non des pratiques alternatives adaptées selon eux à des apiculteurs
plus expérimentés.
A la suite de ces divers courriers, le comité concède que l'article n'aurait peut-être pas dû figurer

sous la rubrique «Conseils aux débutants» mais soutient entièrement la publication de cet
article dans la revue. Nous considérons important que la revue soit une plateforme ouverte où

il est possible de parler de la diversité de l'apiculture. La pratique de l'apiculture biodynamique
donne parfois lieu à des débats plus ou moins émotionnels. Le débat est salutaire, mais il doit se

faire dans le respect de l'autre. Et pour cela, il est aussi important d'apprendre à connaître l'autre.

Dans tous les cas, nous apprécions de recevoir vos retours qu'ils soient positifs ou plus acérés.

Ceci nous aide à faire évoluer notre revue mais nous montre aussi que vous la lisez avec
attention. Et si certains d'entre vous souhaitent prendre la plume et participer au contenu de

notre revue, c'est avec plaisir.

Le comité
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Rapport du Concours des ruchers SAR 2023
Après une année de transition, le concours des ruchers a repris de la vigueur direction l'arc

jurassien dans la 1ère circonscription. Pour rappel, ce concours n'est nullement une compétition,
mais l'occasion de récompenser, par des médailles et une belle visibilité dans notre revue SAR,

les bonnes pratiques apicoles.

La 1ère circonscription regroupe les cantons de Neuchâtel, du Jura et de Berne (partie francophone

évidemment). Cette année, 2 courageuses apicultrices et 6 courageux apiculteurs répartis

sur le Jura et le Jura bernois ont pris part à ce concours. Ces téméraires nous ont démontré
leur savoir-faire et nous ont permis de découvrir de magnifiques ruchers lors de deux visites

en juin et en août.

Toutes les catégories du concours étaient représentées, avec une majorité de participants
dans la catégorie 3 destinée aux apiculteurs ayant moins de 5 ans de pratique. Cette majorité
de néophytes mérite déjà toute notre considération pour avoir eu le courage de se lancer dans

cette aventure.

Le concours s'est terminé en commun avec le fameux questionnaire théorique au jardin
botanique de Porrentruy et... bien entendu une collation avec les produits régionaux. Un grand
merci à Stéphane Rubin, le «maître abeilles» du lieu qui nous a permis de nous retrouver au

sec dans les locaux du jardin.

Durant ces moments, nous avons rencontré des apicultrices et apiculteurs sympathiques et

surtout passionnés par les abeilles et investis par le besoin de bien faire les choses. C'est une

belle richesse dont les membres du jury peuvent profiter.

En parlant du jury, je tiens à remercier chaleureusement nos deux experts du concours Willy
Débely et Rémy Meier d'avoir rempilé pour me soutenir et me transmettre toutes les ficelles
de la fonction.

Et également un sincère MERCI à toutes et tous pour votre accueil, votre sympathie, vos textes,
le partage et votre engagement envers nos chères abeilles. Nous avons été gâtés

Olivier Mooser

Cette année, nous avons demandé à chacune et chacun d'écrire un petit
texte. Faites connaissance avec eux dans les pages suivantes
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lère catégorie
Société d'apiculture Delémont et environs
Bernard Varin • 2828 Montsevelier

Et voilà que 9 années après la mise en place de mon premier essaim artificiel

je compte 20 colonies.

Avec une passion toujours aussi dynamique et le soutien d'un moniteur-éleveur

du village, je me frotte à l'élevage de reines. Toujours à la recherche de

l'innovation et l'amélioration du matériel, j'ai construit un cerificateur à vapeur avec un ancien lave-

vaisselle. Pour parler de ma passion, c'est en sortant un beau cadre de couvain et des abeilles qui ne

remarquent même pas l'apiculteur, que je perçois un agréable sentiment de bonheur. En harmonie

avec la nature et mes petites abeilles, l'apiculture fait de moi un homme heureux.

Avec 143 points, Bernard Varin obtient la médaille d'or et la médaille de vermeil

lère catégorie
Société d'apiculture Ajoie et Clos du Doubs
Vincent Choulat • 2932 Cceuve

Depuis enfant, j'ai toujours été intéressé par les abeilles et l'apiculture.

En 2013, j'ai eu la chance de rencontrer une personne ayant

beaucoup de connaissances et qui a eu la gentillesse de me les

transmettre. Deux ans plus tard, mon frère et mon papa, qui sont

menuisiers, m'ont construit, avec du bois suisse, un rucher et des

ruches. Mon rucher est placé sur le territoire

de Vendlincourt, à la limite de Cceuve,

à la lisière d'une forêt. Il est composé d'une

vingtaine de ruches suisses. J'ai également

quelques ruches Dadant.

Avec 131 points, Vincent Choulaz

obtient la médaille d'argent
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2e catégorie
Société d'apiculture Ajoie et Clos du Doubs
Andrej Vianin • 2900 Porrentruy

Situé au cœur d'un verger, le premier rucher a été entièrement remis

à neuf il y a 8 ans. Il se situe en zone de cultures, non loin de la forêt.

Petit, il ne comporte que 6 ruches Dadant et nous l'entretenons avec
soin. Un vrai travail de restauration a été effectué pour le remettre en

fonction. Inutilisé pendant plus de 10 ans, il a fallu tout refaire.
Remplacer les poutres vermoulues, démonter puis refaire le toit, remplacer
les anciennes ruches suisses par des nouvelles en Dadant par souci

de facilité d'exploitation.

L'histoire du deuxième rucher est similaire. Situé à l'ombre d'un petit bois de chênes, il a été entièrement

rénové et transformé pour accueillir 9 ruches Dadant il y a 5 ans. Le second rucher est entouré
de champs, de forêts ce qui permet d'avoir différentes sources de nectar tout au cours de la saison.

Au printemps, les pissenlits et le colza répondent présent, en été le miellat est abondant. C'est avec
soin et amour que nous prenons soin de nos abeilles en utilisant du matériel local et de qualité.

Avec 94 points, Andrej Vianin obtient la médaille d'or
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2e catégorie
Société d'apiculture du Jura bernois
Olivier Dervaux*2612 Cormoret

J'ai repris ce rucher à La Heutte en 2015 sur la proposition d'un apiculteur et ami, Walti Zaugg,
passionné et amoureux de ses abeilles mais devenu trop vieux pour continuer à s'en occuper. Ce dernier,

choqué d'apprendre la mésaventure dont j'avais été victime, à savoir l'incendie criminel du Rucher de

Cormoret en 2014, avait insisté pour que je m'occupe de ses protégées.

L'origine de ce rucher appelé le « Cercenais », un lieu-dit, est difficile à dater mais selon les dires du

président de la bourgeoisie de La Heute, il aurait été construit autour des années 1950. L'emplacement

est idéal, proximité de la rivière « la Suze », champs et forêts mixtes aux alentours assurent une

nourriture variée et abondante pendant toute la saison apicole.

Actuellement j'exploite dix colonies, le rucher peut en contenir vingt.

J'ai apprécié de participer au concours des ruchers, j'ai beaucoup apprécié les rencontres et les

conseils donnés par les membres du jury.

Avec 87 points, Olivier Dervaux obtient la médaille d'argent
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3e catégorie M^MKPMN WKÊ

Société d'apiculture Franches-Montagnes
Daniel Guenin*2350 Saignelégier jJpëÇ.

V
HK Je me présente, Daniel Gue- aÉpSjiffi*^

nin de Saignelégier dans les

iigJ5Jn: Franches-Montagnes.Jepra- jV- \tique l'apiculture depuis
2020. J'ai suivi les cours M

I | j -u pour débutants proposés par

^^3 la fédération jurassienne

F wlw 'a c^ance de pouvoir apprendre les bons gestes avec un

apiculteur chevronné. Après deux saisons au sein de son

rucher, je me suis mis à la recherche de mon propre rucher,

chose faite en fin d'été 2021. Après quelques travaux, j'ai pu

commencer la saison 2022 dans mon propre rucher. Il est aménagé pour pouvoir accueillir, à terme,
8 ruches Schneider ainsi que deux nucleus. Il est situé dans les côtes du Doubs et je peux profiter de

différentes sortes de fleurs et de miellées durant la saison apicole.

Avec 92 points, Daniel Guenin obtient la médaille d'or

3e catégorie
Société d'apiculture du Jura bernois
Angèle Corbin • 2720 Tramelan

Les abeilles c'est comme partir à l'aventure dans un

nouveau monde. Fascinée d'abord par les cadres de cire aux

alvéoles strictement identiques, les pourquoi, les

comment se bousculent dans ma tête. De ruche en ruche,

d'odeurs de miel aux parfums des jardins
fleuris, mon intérêt pour l'apiculture n'a

fait que grandir au fil des saisons.

Avec 88 points, Angèle Corbin
obtient la médaille d'argent
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3e catégorie
Société d'apiculture Ajoie et Clos du Doubs
Flavien Lâchât• 2942 Aile

A la recherche d'une nouvelle activité dans la

nature, mon amie m'a suggéré de m'intéresser
à l'apiculture: travaux extérieurs durant la belle

saison, activité régulière mais sans réel horaire

et nouvel univers à appréhender! Toutes les

cases étaient cochées et nous nous sommes
donc inscrits au cours de base dispensé par la

FRI. Malheureusement, la pandémie est passée

par là, les cours ont été suspendus mais le virus

m'avait déjà emporté. Au mois d'août 2020, j'ai
eu la possibilité de reprendre 6 colonies d'un

apiculteur qui devait s'arrêter pour raisons de santé.

L'aventure commençait pleinement. J'ai eu

l'opportunité de placer mes ruches à quelques
kilomètres de mon domicile, en lisière de forêt, de

diverses jachères et, pour l'heure, quelque peu
retiré des cultures. Je continue d'apprendre au

quotidien au contact de nos abeilles et j'ai la

chance de pouvoir être parfois accompagné de

mon amie et d'un de mes fils. 2023 aura été ma

première vraie année de récolte, après une
première saison impossible pourtout le monde et une

deuxième où j'ai connu des pertes et dû faire le

choix d'accroître mon cheptel. Je me réjouis déjà

de la saison prochaine avec des envies d'élevage
de reines mais en devant tenir compte de l'arrivée

de la « bête » dans notre région. Je vous souhaite

à toutes et tous une belle saison apicole.

Avec 91 points, Flavien Lâchât obtient
la médaille d'or
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3e catégorie
Société d'apiculture Ajoie et Clos du Doubs
Joan Nappez*2925 Buix

Avec 83 points, Joan Nappez obtient la

médaille d'argent

En tant qu'agricultrice qui aime la nature, je
m'intéresse au bon équilibre entre elle et nous.

Soucieuse de la provenance des denrées alimentaires

et des produits de consommation, je me

préoccupe que ma famille se nourrisse de façon
saine, équilibrée et écoresponsable. Mon jardin

m'approvisionne en légumes et mes vergers
en fruits. Je fabrique mes savons avec ma cire

d'abeilles, et tout ceci m'a amené à la confection

de mon miel. Je suis fascinée qu'à partir de

fleurs et d'abeilles, on puisse obtenir du miel;
c'est magique. Nous habitons au Maira, qui se

situe en Ajoie dans une zone de verger et de

compensation écologique, où mes abeilles jouissent
d'un environnement favorable.
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